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BA Semester-3.       અથӪશાՅ િવભાગ
આિથӪક િવકાસઅનેઆિથӪક પԺિતઓ-૧.  (પેપર ન.ં:-૨૦૩)

અհયાસԃમ.
યુિનટ:-૧:-આિથӪક િવકાસઅનેઆિથӪક વૃિԺ નો અથӪ, િનદӲશકો, આિથӪક િવકાસના િનદӲશકો
તરીકે

રાՋӬ ીયઆવક, માથાદીઠઆવકઅને ભૌિતકӾવનની ગુણવԱા નોઆંક(PQLI).
યુિનટ:-૨:-િવકાસની յયૂહરચના-સમતોલ િવકાસની յયૂહરચના, અસંતુિલત િવકાસનીયુિનટ:-૨:-િવકાસની յયૂહરચના-સમતોલ િવકાસની յયૂહરચના, અસંતુિલત િવકાસની

յયુહરચના, મોટા ધԜાની յયૂહરચના.
યુિનટ:-૩:-માનવ િવકાસનો ՚યાલ-માનવ િવકાસઆંક (HDI), માનવ િવકાસઅહેવાલ (HRD),

માનવ િવકાસ ગરીબી આંક (HPI), HGI જવેા િનદӲશકો.
યુિનટ:-૪:-વહીવટ, વહીવટઅને સંચાલન વ՞ચે તફાવત, જવાબદારી અને પારદિશӪતા.



યુિનટ:-૧:-

આિથӪક િવકાસઅનેઆિથӪક વૃિԺ નો અથӪ, િનદӲશકો, 
આિથӪક િવકાસના િનદӲશકો તરીકે રાՋӬ ીયઆવક, માથાદીઠઆિથӪક િવકાસના િનદӲશકો તરીકે રાՋӬ ીયઆવક, માથાદીઠ
આવકઅને ભૌિતકӾવનની ગુણવԱા નો આંક(PQLI).



👉વૃિԺઅને િવકાસ નો ՚યાલ:-
• આિથӪક વૃિԺ નો ՚યાલ (յયા՚યાઓ):
1. “આિથӪક વૃિԺએકએવી Ԑિԃયા છે કે જનેાથી અગըયનંુ સામાિજક, સંչથાકીય

અને સંગઠનાԵક પિરવતӪન ઉદભવે છે.”   -----Ԑો.ડી.ԓાઈટ.

2. “આિથӪક વૃિԺએજનસં՚યા અને બચતમાં થતા સામાլય વધારામાં થી ઉદભવે છે
અને તમેાં ԃમશઃ લાંબે ગાળે િչથરતાઆવે છે”  ------Ԑો. શձુપીટર.

3. “આિથӪક વૃિԺનો સંબંધ િવકિસત દેશો સાથે હોય છે, જમેાં સાધનો સંબંધી પૂણӪ
ӽણકારી હોય છે અને તેનો મોટાપાયે ઉપયોગ થાય છે”.

-----Ԑો. Ԛીમતી ઉસુӪલા િહ՘સ
4. “આિથӪક વૃિԺ չવાભાિવક Ԑિԃયા તરીકે દશાӪવે છે, જે મુԝઅથӪյયવչથા

દરિમયાન ઉદભવે છે”.           -----Ԑો. આճԑેડ બોન.ે



👉વૃિԺઅને િવકાસ નો ՚યાલ:-

• આિથӪક વૃિԺ નો ՚યાલ (յયા՚યાઓ):-
5. “આિથӪક વૃિԺએટલે રાՋӬ ીયઆવકનો વૃિԺદર અથવા વչતુઓઅને

સેવાઓના કુલ ઉըપાદન Ԑમાણમાં થતો વધારો.”
------હેլસન.

6.    “Ԑӽને વધુ ને વધુ વૈિવիયપૂણӪઆિથӪક ચીજ વչતઓુ નો પરુવઠો પૂરો6.    “Ԑӽને વધુ ને વધુ વૈિવիયપૂણӪઆિથӪક ચીજ વչતઓુ નો પરુવઠો પૂરો
પાડવાની દેશની શિԝમાં લાંબા ગાળા માટે થતો વધારોઆિથӪક
વૃિԺ છે”

------સાયમન ԃુઝનેգસ.



👉વૃિԺઅને િવકાસ નો ՚યાલ:-
• આિથӪક િવકાસનો ՚યાલ (յયા՚યાઓ):-
1. “ԧારેઅથӪતԋંની વાչતિવક રાՋӬ ીયઆવકમાં લાંબા સમય ના ગાળા દરિમયાન

વધારો થતો હોય ըયાર ે તેનેઆિથӪક િવકાસની Ԑિԃયા કહેવામાંઆવે છે”
----મેયરઅને બાճડિવન..

2. “આિથӪક િવકાસએટલે ઉըપાદનના સાધનો અને ઉըપાદન પԺિત માં એવા
પિરવતӪનોઆવવા જોઈએ કે જથેી વધતી કે િչથર વչતીવાળા દેશમાં
માથાદીઠઆવકમાં ગિભӪત રીતે સતત વૃિԺ થયા કર”ેમાથાદીઠઆવકમાં ગિભӪત રીતે સતત વૃિԺ થયા કર”ે

-------Ԑો.મેચલપ
3. “આિથӪક િવકાસએટલે એવી Ԑિԃયા છે જમેાં કોઈએક દેશ કે Ԑદેશના

લોકો Ԑાխય સાધનો નો એવી રીતે ઉપયોગ કરે છે કે જનેા Հારા વչતુઓ
અને સેવાઓના માથાદીઠ ઉըપાદનમાં સતત વધારો થયા કરે છે.”

-------Ԑો. િવિલયમસન.



👉વૃિԺઅને િવકાસ નો ՚યાલ:-
• આિથӪક િવકાસનો ՚યાલ (յયા՚યાઓ):-
4. “આિથӪક િવકાસએએવી Ԑિԃયા છે કે જે (૧) ગરીબી રખેા હેઠળના લોકોની

સં՚યામાં કોઇ વધારો થવા ન પામે (૨) આવકની વહӱચણી વધુ અસમાનતા
ધારણ ન કરે તે શરતોનેઆધીન રહીને દેશ ની માથાદીઠ વાչતિવક
આવકમાં લાંબા ગાળા સુધી વધારો જլમાવે છે.”

--------Ԑો. Ӿ. એમ. મેયર.
આિથӪક િવકાસએસામાિજક માળખા લોકોની મનોદશા અથવા વલણોઅને5. “આિથӪક િવકાસએસામાિજક માળખા, લોકોની મનોદશા અથવા વલણોઅને
રાՋӬ ીય સંչથાઓમાં મહըવના ફેરફારો તેમ જઆિથӪક વૃિԺની ગિતમાં વધારો, 
અસમાનતામાં ઘટાડો અને િનરપԟે ગરીબી ની નાબૂદી ને સમાવી લેતી બહુ
પિરમાણીય Ԑિԃયા છે.”

------Ԑો. માઈકલ ટોડરો.



• વૃિԺઅને િવકાસ વ՞ચે તફાવત:-
આિથӪક વૃિԺ.

1. આિથӪક વૃિԺએ રાՋӬ ીયઆવકમાં
થતાં પિરવતӪનો સૂચવે છે.

આિથӪક િવકાસ.
1. આિથӪક િવકાસ છે એવી Ԑિԃયા છે કે

જનેાથી અથӪյયવչથાની વાչતિવક
રાՋӬ ીયઆવકમાં લાંબા ગાળાની વૃિԺ
થાય છે.

2. આિથӪક િવકાસએએક Ԑિԃયા છે.
2. આિથӪક વૃિԺએએક ઘટના કે
પિરણામ છે.

3. આિથӪક વૃિԺનો ՚યાલ િવકિસત દેશો
માટે Ԑયોӽય છે.

2. આિથӪક િવકાસએએક Ԑિԃયા છે.

3. આિથӪક િવકાસનો ՚યાલ
અճપિવકિસત દેશો માટે Ԑયોӽય છે.



• વૃિԺઅને િવકાસ નો ՚યાલ:-
આિથӪક વૃિԺ.

4. તે રાՋӬ ીયઆવક કે માથાદીઠ
આવકમાં જթથાની ԍિՋએ થતો
વધારો સૂચવે છે,તે પિરમાણાԵક
માપ છે.

આિથӪક િવકાસ.

4. તેઆિથӪક વૃિԺ ઉપરાંત
ગુણાԵક
ફેરફારો સુચવે છે જનેાથીઆિથӪક
વૃિԺને Ԑિԃયાને ચાલુ રાખી
શકાય છે.

માપ છે.
5. આિથӪક વૃિԺ ધીમા અને લાંબાગાળા

ના ફેરફાર અથવા ટંૂકા ગાળાની
અસર નંુ પિરણામ હોઈ શકે છે.

શકાય છે.
5. તે લાંબાગાળાની Ԑિԃયા છે,પરંતુ
િવકાસ દરձયાનઆકિչમકઅને
ԃાંિતકારી પિરવતӪનો કરવામાં
આવે છે અને તમેની ગિત ખૂબ
ઝડપી હોય છે.



• વૃિԺઅને િવકાસ વ՞ચે તફાવત:-

આિથӪક વૃિԺ.

6. આિથӪક વૃિԺ չવયં સંચાિલત હોય છે.

7. આિથӪક વૃિԺ માԋ રાՋӬ ીય કે

આિથӪક િવકાસ.

6. આિથӪક િવકાસએસӽગԐયԴો,
Ԑોըસાહનોઅને િનયԋંણો Հારા સિԃય
છે.

7. આિથӪક િવકાસ વાչતિવક રાՋӬ ીય7. આિથӪક વૃિԺ માԋ રાՋӬ ીય કે
માથાદીઠઆવક ના વધારાનંુ સૂચન
કરે છે.

8. આિથӪક વૃિԺમાં જૂની સમતુલામાં
સંભિવત ફેરફારો કરીને વપરાશી
વչતુઓનો જԁરી પુરવઠો સજӪવામાં
આવે છે.

7. આિથӪક િવકાસ વાչતિવક રાՋӬ ીય
આવકની વહӱચણી-અસમાનતાની
પણ ચચાӪ કરે છે.

8. આિથӪક િવકાસની Ԑિԃયા દરિમયાન
જૂની સમતુલામાં ભંગાર પાડીને તેની
જ՛યાએ નવી સંતુલન չથાપવામાં
આવે છે.



• વૃિԺઅને િવકાસ વ՞ચે તફાવત:-

આિથӪક વૃિԺ.

9. આિથӪક વૃિԺએ હયાત માળખામાં
જ
થતા પિરવતӪનો નો અհયાસ કરે છે.

આિથӪક િવકાસ.

9. આિથӪક િવકાસમાંઆિથӪક
માળખામાં પિરવતӪન કરીને
ઉըપાદન વધારવામાંઆવે છે.

10.  આિથӪક િવકાસએઆમલુ
10.આિથӪક વૃિԺએ આંિશક પિરવતӪન

છે.
11.આિથӪક વૃિԺ չવયંભૂ ઘટના છે.
12.આિથӪક વૃિԺએક સંકુિચત ՚યાલ છે.

10.  આિથӪક િવકાસએઆમલુ
પિરવતӪન છે.

11.આિથӪક િવકાસ સભાન Ԑિԃયા છે.
12.આિથӪક િવકાસએક յયાપક ՚યાલ

છે.



• 👉આિથӪક િવકાસના િનદӲશકો (માપદંડ):-
1. રાՋӬ ીયઆવકમાં વધારો:-

દેશો. રાՋӬ ીયઆવક નો વાિષӪક ટકાવારી વૃિԺદર. 
(2014)

ભારત 7.3

પાિકչતાન 4.7

Ԛીલકંા 4.5

• મયાӪદાઓ:-

Ԛીલકંા 4.5

ચીન 7.3

નોવӲ 0.2

અમેિરકા 0.4



2. માથાદીઠઆવકમાં વધારો:-

દેશો. માથાદીઠઆવક
(2014)  (ડોલરમા)ં

વૃિԺદર (ટકામાં)

ભારત 5497 6.0

પાિકչતાન 4866 2.6

ચીન 12547 6.7

• મયાӪદાઓ :-

ચીન 12547 6.7

Ԛીલંકા 9779 3.5

અમેિરકા 52947 1.6

નોવӲ 64992 1.1



3. Ӿવનની ભૌિતક ગણુવԱામાં સુધારો:-
Ӿવનધોરણના િનદӲશકો

દેશો. 2007માં
માથાદીઠ
આવક
ડોલરમાં.

સરરેાશ
આયոુય
વષӪ

દૈિનક
માથાદીઠ
ગેલેરી
Ԇામ

દૈિનક
સમાચાર-
પԋ

રિેડયો મોબાઈલ પસӪનલ
કોձխયુટર

ઇլટરનેટ

ભારત 950 65 2496 71 120 21 3 7.2
પાિકչતાન 870 65 2316 50 105 39 - 10.8પાિકչતાન 870 65 2316 50 105 39 - 10.8

બા՛ંલાદેશ 470 64 2019 09 49 22 2 0.3

અમેિરકા 46040 77 3699 193 2109 85 81 73.5

ય.ુકે. 42740 79 3276 290 1445 118 80 71.7

ӽપાન 37670 83 2932 551 956 84 - 68.5



• Ӿવનની ભૌિતક ગુણવԱાનો આંક (Physical quality life index- PQLI):-
Ӿવનની ભૌિતક ગુણવԱાઆપવા માટે ԋણબાબતો દશાӪવાય છે,

1. િશԟણ
2. અપેિԟતઆયոુય
3. બાળમરણ દર

Ӿવનની ભૌિતક ગુણવԱાના આંકની માપની 0 થી 100 સુધીના અકં માં
થાય છે.

0 આંકઅըયંત ખરાબ િչથિત સૂચવે છેԧારે 100 આંક સવӷԱમ કામગીરી0 આંકઅըયંત ખરાબ િչથિત સૂચવે છેԧારે 100 આંક સવӷԱમ કામગીરી
દશાӪવે છે.
આઆંક માં ઉપરની ԋણબાબતોને િમિԚત કરીને સરરેાશ તૈયાર કરવામાંઆવે
છે.
આમ ,PQLI માં વધારો થાય તો તે દેશઆિથӪક િવકાસ સાધી રՑો છે તેમ કહેવાય.
દા.ત.1960માં չવીડનમાં અપેિԟતઆયુոય 73 વષӪ હતું તો તેને 100 આંક
આપવામાંઆյયો હતોԧારેઅંગોલા દેશ નંુ િવՊનંુ સૌથીઓછંુઆયુոય 33 વષӪ હતું તો
તેને તે સમયે 1 આંકઆપવામાંઆવેલો હતો.



• બાળમરણ Ԑમાણ, સરરેાશઆયոુયઅને સાԟરતા ના ધોરણે ભૌિતક
Ӿવનની ગુણવԱાના આંકની સમજૂતી:-

દેશ
માથાદીઠ
આવક

(ડોલરમાં)

અપેિԟત
આયુոય (વષӪ)

બાળમરણԐમાણ
(દર હӽર)ે

િનરԟરતાદર
(ટકા)

કેનેડા 21340 79 7 -
ԑાંસԑાંસ 22690 79 6 -

અમેિરકા 34870 77 9 -

ચીન 890 70 39 16
ભારત 460 63 88 43

પાિકչતાન 420 63 110 57
બાં՛લાદેશ 370 61 83 59
Ԛીલંકા 830 73 18 08



યુિનટ:-૨:-િવકાસની յયૂહરચના

સમતોલ િવકાસની յયહૂરચના, સમતોલ િવકાસની յયહૂરચના, 
અસંતુિલત િવકાસની յયહુરચના, 
 મોટા ધԜાની յયૂહરચના.



યુિનટ-2 :-િવકાસ ની յયૂહરચના
👉સમતોલ િવકાસ ની յયૂહરચના:-
յયૂહરચના નો અથӪ:-

“સામાլય રીતે અમુક હેતુઓ િનિՆત સમયમાં િસԺ કરવા માટે Ԑાխય
સાધનોને અમુક ચોԜસ રીતે ગોઠવવામાંઆવે તો તેને յયૂહરચના કહેવામાંઆવે છે.”

*સામાլય રીતે િવકાસની յયૂહરચનામાં નીચેની յયૂહરચનાઓનો સમાવેશ થાય છે;
(૧) સમતોલ િવકાસની յયૂહરચના:-
(૨) અસમતોલ િવકાસની յયૂહરચના:-
(૩) મોટા ધԜા ની յયુહરચના:-



સમતોલ િવકાસ નો અથӪ:-
“સમતોલ િવકાસએટલે અથӪતԋંના બધા જ ԟેԋો

અથવા બધા જ ઉԾોગોમાં એક સાથે કરવામાંઆવતંુ મૂડીરોકાણ.”
*સમતોલ િવકાસની સવӪչવીકૃત յયા՚યા મુજબ,

1. “અથӪતԋંના િવિવધ િવભાગો નો એક સાથે અને સમરસ પવૂӪક િવકાસ, જથેી
િવિવધ િવભાગોની પેદાશો માટે તૈયાર બӽર ԐાՃ થઈ શકે.”

2. “સમતોલ િવકાસ માટેનંુઆયોજનએ િનદӲશ કરે છે કે, અથӪતԋંના બધા જ2. “સમતોલ િવકાસ માટેનંુઆયોજનએ િનદӲશ કરે છે કે, અથӪતԋંના બધા જ
ԟેԋોનંુ એકસરખા Ԑમાણમાં િવչતરણ થશે, જથેી વપરાશ ,મૂડીરોકાણઅને
આવકમાં એકસરખા દરે વધારો થાય.”

->જમӪનઅથӪશાՅી ԑેડિરક િલչટે 19 મી સદીમાં િવકાસની յયહૂરચનાની
િહમાયત કરી હતી .જમેાં ખેતી, ઉԾોગો, વેપાર તથા િવિવધ ઉԾોગો વ՞ચેના
સમતોલ િવકાસ પર ભાર મૂԞો હતો.

->રોઝન չટાઈન રોડાને સમતોલ િવકાસની յયહૂરચના ની તરફેણ કરી હતી.



સમતોલ િવકાસના િસԺાંતઅગંે નકӪ સ ની રજૂઆત:-
*નճકસ ના મત મુજબ િવકસતા દેશો ગરીબીના િવષચԃ થી પીડાતા હોવાને કારણે
આિથӪક િવકાસ કરવામાં અશિԝમાન હોય છે.

*ગરીબી એજઅճપ િવકસતા નંુ કારણઅને પિરણામ છે, તેથી જ “કોઈ પણ દેશ
ગરીબ છે કારણ કે તે ગરીબ છે.”

*િવકસતા દેશોમાં ગરીબી નંુ િવષચԃ માગં અને પુરવઠો એમબંને બાજુએજોવા
મળે છે.મળે છે.
(૧) ગરીબ નંુ િવષચԃ:-માંગ પԟ:-

(મૂડીની માંગ બાજુ):-



(૨) ગરીબીનંુ િવષચԃ:-પુરવઠા પԟ:- (મૂડી પુરવઠાની બાજુ)



(૩) ગરીબી નંુ િવષચԃ:-માંગ અને પુરવઠા ની સંયԝુ અસર:-



સમતોલ િવકાસની յયહૂરચનાની તરફેણ દલીલો:-
1. બાՑ કરકસરો:-
2. આંતરરાՋӬ ીય િવિશՋીકરણ:-
3. આિથӪક િવકાસને વેગઆપવા:-
4. રાԧની ભૂિમકા:-

*રોઝન չટાઈન રોડાન નો મત:-*રોઝન չટાઈન રોડાન નો મત:-
*આથӪર લેિવસ ના િવચારો:-



સમતોલ િવકાસની յયહૂરચનાની િવԀԺની દલીલો:-
1. એકસાથે મડૂીરોકાણઅશԞ:-
2. ઉըપાદન ખચӪમાં વધારો:-
3. અճપિવકિસત દેશને લાગુ ન પાડી શકાય:-
4. િવકાસ નો િસԺાંત નથી:-
5. સાધન પુરવઠો િબન Ԑમાણસર:-
6. િવિવધ ઉԾોગો એકબીӽના પૂરક:-6. િવિવધ ઉԾોગો એકબીӽના પૂરક:-
7. յયવહારમાં અમલમાં મુնકેલી:-
8. રાԧના િનયમનઅને સંકલન પરઆધાર:-
9. ઐિતહાિસક સમથӪન નથી:-



👉અસમતોલ િવકાસની յયુહરચના :- (હષӪમેનનો અસંતુિલત િવકાસ નો િસԺાંત):-

અસમતોલ િવકાસ નોઅથӪ:-
અસમતોલ િવકાસની յયૂહરચના Ԑમાણે “અથӪતંԋના તમામ

ԟેԋોનો એક સાથે િવકાસ કરવાને બદલે કેટલાક પસંદ કરલેા અથવાઆવնયકઅને મૂળભૂત
ԟેԋોનો િવકાસ કરવો જોઈએ.”

->  હષӪમેનના મત મુજબ “પૂવӪ િનધાӪિરત յયૂહરચના મુજબઅથӪյયવչથામાં ઇરાદાપૂવӪક નંુ
અસંતુલનઊભંુ કરવું એઆિથӪક િવકાસ સાધવાનો ԚેՌ માગӪ છે.”

->અસમતોલ િવકાસની յયૂહરચનાના િહમાયતી તરીકે હષӪમેન,િસંગર,  િકંડલબજӪર, ծલેિમંગ
વગેર ે મુ՚ય છે. પરંતુ અસમતોલઆિથӪક િવકાસના ખાસ િહમાયતી તરીકે હષӪમેન નંુ નામ
મોખરે છે.



િવકાસની Ԑિԃયા દરિમયાન મૂડીરોકાણના Ԑકારો:-
(૧) સામાિજક-આિથӪક મૂડીરોકાણ (investment in social overhead capital

[SOC] ઊӽӪશિԝ,વાહન յયવહાર,પાણી પુરવઠો,િશԟણ,આરો՛ય વગેર ે
(૨) સીધું ઉըપાદક ԐવૃિԱઓમાં મૂડીરોકાણ (investment in direct production

activities) 
[DPA]   િસધુ વչતનંુુ ઉըપાદન.



ઉԾોગો વ՞ચે આંતર સંબંધો નીઅસરો:-
1. અԆગામી સંબંધો:-અԆગામી સંબંધોએ ઉըપાદનનાઆગળના તબԜાઓમાં

મૂડી રોકાણને Ԑોըસાહન પԀંૂ પાડે છે.જમેકે,
કપાસ કાપડ ઉԾોગ તૈયાર પլેટ-શટӪ….

2. પાԚ્વાતગામી સંબંધો:- આઉըપાદનના શԁઆતના તબԜામાં મૂડીરોકાણને
Ԑોըસાહન પԀંૂ પાડે છે.જમેકે,

મીઠાઈ ની સામԆીખાંડ ઉԾોગ શેરડીનંુ ઉըપાદન………..મીઠાઈ ની સામԆીખાંડ ઉԾોગ શેરડીનંુ ઉըપાદન………..

અસમતોલ િવકાસ ની յયુહરચના માટેના અլય પગલા:-



અસમતોલ િવકાસ ની յયુહરચના ની મયાӪદાઓ:-
1. સાધનો નો દુյયӪય:-
2. અપૂણӪ յયા՚યા:-
3. ફુગાવાની સંભાવના:-
4. આંતર સંબંધો ની નબળી અસરો:-
5. Ԇાહકોની ԍિՋએઅયો՛ય:-
6. સાધન પરુવઠાની અછત:-6. સાધન પરુવઠાની અછત:-
7. મૂડીરોકાણ પર િવશેષ ભાર:-



👉મોટા ધԜા ની રચના (big push strategy) :-
(રોડાન નો Ԑારંિભક શિԝશાળી Ԑયાસ નો િસԺાંત)

Ԑչતાવના:-
Ԑો. રોડાનનો Ԑારંિભક શિԝશાળી Ԑયાસ નો િસԺાંત અճપિવકિસત

દેશો માં િવકાસના અવરોધો દૂર કરીને અથӪતંԋ ને չવયંગામી િવકાસના માગӪ પર
મુકવાનો છે. જો અճપ િવકિસત દેશોએ “ગરીબીના િવષચԃ” ને તોડવું હોય તો
સૌԐથમ માથાદીઠઆવકમાં ઝડપી વધારો કરવો જોઈએ.

*Ԑો.રોડાનના મત,ે “չવતંԋઅને નાના ԐયԴોઆિથӪક વૃિԺ પર પૂરતી અસર*Ԑો.રોડાનના મત,ે “չવતંԋઅને નાના ԐયԴોઆિથӪક વૃિԺ પર પૂરતી અસર
પહોચંાડી શકતા નથી.”

*આથી, અճપિવકિસત દેશો માં િવકાસ માટે શԁઆતમાં મૂડીરોકાણનો જોરદાર
ધԜો લગાવવો જોઈએ.

*Ԑો. રોડાનનાઆ િવચારો “problems of industrialisation of Eastern and southern
Europe-1943” માં Ԑકાિશત થયેલા જોવા મળે છે.



અથӪતԋંનીઅિવભાԧતાઓ:-
1. સામાિજક - આિથӪક મૂડીરોકાણથી અિવભાԧતા:-
2. માંગ ની અિવભાԧતા:-
3. બચતના પુરવઠા સંબંધી અિવભાԧતા:-
4. મનોવૈԥાિનક અિવભાԧતા:-
અિવભાԧતાઅને બાՑ કરકસર ના લાભો:-

->એક ઉԾોગમાં મૂડી રોકાણ કરવામાંઆવી તો તેનંુ ઉըપાદન વધારે થશે,
આથીબીӽઉԾોગને કે ઉըપાદન નો કાચો માલ સչતી િકંમતમાં મળશે. ઉપરાંત
Ԑથમ ઉԾોગની વչતુઓની માગમાં પણ વધારો થશે અને Ԑથમ ઉԾોગના નફા પણ
આથી બીӽઉԾોગને કે ઉըપાદન નો કાચો માલ સչતી િકંમતમાં મળશે. ઉપરાંત
Ԑથમ ઉԾોગની વչતુઓની માગમાં પણ વધારો થશ.ે અને Ԑથમ ઉԾોગના નફા પણ
વધારો થશે. આમ, આરીતે જોતા ભાવ માળખું બાՑ કરકસરના લાભઅપાવવા
મહըવનંુ કામ કરે છે.અને બાՑ કરકસરનો સૌથી મોટો લાભએથશે કે બӽરનંુ િવչતરણ
થશે.

રાԧનો ફાળો:-
->ખાનગી ԟેԋ માԋԧાં નફો વધુ મળે ըયાં જ મૂડી રોકાણ કરે છે, પરંતુ સામાિજક ԟેԋે

મૂડીરોકાણ કરવા માટે સરકાર ની જԁર પડે છે.



િસԺાંત ની મયાӪદાઓ:-
1. અપૂરતાં સાધનો:-
2. વહીવટઅનેઅમલ અંગેની મુնકેલીઓ:-
3. કૃિષ ԟેԋ ની અવગણના:-
4. ફુગાવા તરફ વલણોનો ભય:-
5. અિવભાԧતા પર વધુ પડતો ભાર:-
6. ટેકનોલોӾ તરફઓછંુ իયાન:-6. ટેકનોલોӾ તરફઓછંુ իયાન:-
7. ઐિતહાિસક સમથӪન મળતું નથી:-
8. િમԚઅથӪતԋં માં મુնકેલી:-
9. નાના પાયા પરનંુ મડૂીરોકાણ ઉપયોગી:-



યુિનટ:-૩:-માનવ િવકાસનો ՚યાલ

માનવ િવકાસ આંક (HDI),માનવ િવકાસ આંક (HDI),
 માનવ િવકાસઅહેવાલ (HRD),
માનવ િવકાસ ગરીબી આંક (HPI), 
HGI જવેા િનદӲશકો.



યુિનટ :-3 માનવ િવકાસ (Human development):-
👉 માનવ િવકાસ આંક (Human Development Index-HDI):-

માનવ િવકાસ આંક નો ՚યાલ:-

માનવ િવકાસ આંક -1990થી યુનાઇટેડ નેશլસ
તેના ડેવલોપમેլટ ԐોԆામ (UNDP) હેઠળ માનવ િવકાસ અંગેનંુ સાિહըય તૈયાર
કરીને Ԑગટ કરે છે.કરીને Ԑગટ કરે છે.

• દર વષӲ તે Ցુમન ડેવલપમેլટ િરપોટӪ (HDR) Ԑકાિશત કરે છે.

• UNDP એઆિથӪક િવકાસના િનદӲશક તરીકે HDI તૈયાર કયӷ છે.

• 1996 નાં HDR મા શԁઆતમાં “આિથӪક િવકાસ સાધન છેԧારે માનવ િવકાસ
એ իયેય છે.”



• તાજતેર ના સમયમાંઆિથӪક િવકાસને બદલે માનવ િવકાસ પર વધુ ભાર મૂકવામાં
આવી રՑો છે તે માટે નીચેના કારણોઆપી શકાય;

1. માનવ િવકાસ થાય તો માનવીની ગુણવԱા વધ,ે જે ઊંચી ઉըપાદકતામાં
પિરણમશે.

2. માનવ િવકાસ જլમ દર નીચો લાવીને નાના કુટંુબના ՚યાલને Ԑોըસાિહત કરશે
તવેો િવՊના દેશો નો અનુભવ છે.

3. માનવિવકાસ સમԆતયા સુખી, શાતં અને સમԺૃ સમાજ રચના માં ઉપયોગી થશ.ે3. માનવિવકાસ સમԆતયા સુખી, શાતં અને સમԺૃ સમાજ રચના માં ઉપયોગી થશ.ે
4. માનવ િવકાસએ իયેય છે. ԧારેઆિથӪક િવકાસએઆ իયેય માટેનંુ સાધન છે.
આસાધન છેવટે વતӪમાન અને ભિવոયમાં Ԑӽની સુખાકારી માં સુધારો કરવા
માગંે છે.

• મહેબબૂ-ઉલ-હક ના મત મુજબ, “આિથӪક િવકાસમાં માԋએક પસંદગી પર ભાર
મૂકવામાંઆવે છે, ԧારે માનવ િવકાસમાં માનવીનીઆિથӪક, સામાિજક, રાજકીય,
સાંչકૃિતક એમ તમામ Ԑકારની પસંદગીઓનો સમાવેશ કરવામાંઆવે છે.”



• માનવ િવકાસ િવનાઆિથӪક િવકાસ ટાળવા જવેો છે.
1. રોજગારી િવના નો િવકાસ:-
2. િનદӪ ય િવકાસ:-
3. અવાજ િવના નો િવકાસ:-
4. ભિવոય િવના નો િવકાસ:-
5. મૂિળયા િવના નો િવકાસ:-



માનવ િવકાસની յયા՚યા:-
• HDR માનવ િવકાસની յયા՚યાઆપતા જણાવે છે કે-

“મનુոયની પસંદગીઓને િવչતૃત કરતી Ԑિԃયા એટલે માનવ િવકાસ.”
“મનુոયની િવશાળ પસંદગીઓતમેની શિԝઓઅને કામ કરવાની

ԟમતામાં વધારો કરીને મળેવી શકાય.”

આિથӪક િવકાસએસાધન છે જ યારે માનવ િવકાસએ իયેય છે“આિથӪક િવકાસએસાધન છે જ, યારે માનવ િવકાસએ իયેય છે”
---માનવ િવકાસઅહેવાલ.

• Ցુમન ડેવલપમેլટ િરપોટӪમાં જણાյયા મુજબ-
“મનુոયની પસંદગીઓને િવչતૃત કરતી અને તેની સાથે ԐાՃ થયેલી

કճયાણ ની સપાટી ને વધુ ઊંચે લઈ જતી Ԑિԃયા એટલે માનવ િવકાસ.”



માનવ િવકાસ આંક ના ઘટકો:-
1. અપેિԟતઆયոુય:-
2. સાԟરતાનંુ Ԑમાણ:-
3. Ӿવનધોરણ:-

માનવ િવકાસ આંક ની રચના (HDI):-
• અપેિԟતઆયոુય, સાԟરતાનંુ Ԑમાણઅને સાԀં Ӿવન ધોરણઆԋણમાપદંડોને• અપેિԟતઆયոુય, સાԟરતાનંુ Ԑમાણઅને સાԀં Ӿવન ધોરણઆԋણમાપદંડોને
આધારે માનવ િવકાસઆંક નંુ મૂճય 1 (એક) ગણાય છે.

• HDI નંુ મૂճય 0 (શૂլય)થી 1 ની વ՞ચે હોય છે.
• (શૂլય)0 એટલે લઘԱુમ માનવિવકાસની િչથિત અને 1 (એક) એટલે મહԱમ
માનવિવકાસની િչથિત.

• જે દેશનો HDI આંક 1 (એક) થી નӾક છે તે દેશ િવકિસત ગણાયઅને જે દેશનો
HDI આંક મૂճય 1 (એક) થી દુર કે 0 (શૂլય) ની નӾક તે દેશઓછો િવકિસત ગણાય છે.



ભારતનો માનવિવકાસ આંક (HDI):-
વષӪ માનવ િવકાસઆંક ԃમ

1990 0.309 134

1992 0.439 134

1993 0.436 135

1994 0.446 138

1995 0.453 139

1997 0.545 132

1998 0.563 1281998 0.563 128

1999 0.571 115

2000 0.577 124

2001 0.590 127

2002 0.595 127

2003 0.602 127

2004 0.611 126

2005 0.619 128

2007 0.612 134



માનવ િવકાસઆકં ની તુલના પસંદગીના દેશો સાથ:ે-

દેશો અપેિԟત
આયոુય

અհયાસના
અપેિԟત
વષӷ

માથાદીઠ
આવક મૂճય અપેિԟત

આયոુય

અհયાસના
અપેિԟત
વષӷ

માથાદીઠ
આવક મૂճય

રિશયન
ફેડરશેન 70.1 14.7 22352 0.798 67.3 12.2 - -

Ԛીલકંા 74.9 13.7 9779 0.757 68.2 10.0 2562 0.571

ԓાિઝલ 74.5 15.2 15175 0.755 62.0 9.9 10457 0.547

HDI  2014 માં HDI 1980 માં.

Economic survey 2015-16

ԓાિઝલ 74.5 15.2 15175 0.755 62.0 9.9 10457 0.547

ચીન 75.8 13.1 12597 0.727 66.5 8.4 - 0.430

સાઉથ
આિԑકા 57.4 13.6 12122 0.666 56.9 11.1 9756 0.569

ભારત 68.0 11.7 5497 0.609 53.9 6.4 1255 0.362

બાં՛લાદેશ 71.6 10.0 3191 0.570 53.9 4.9 1148 0.338

પાિકչતાન 66.2 7.8 4866 0.538 57.0 3..7 2437 0.303



2015 નો માનવ િવકાસ આંકઅને િવՊના દેશો:-

દેશો મૂճય ԃમ માથાદીઠઆવક જլમસમયે
અપેિԟતઆયոુય

અհયાસના
અપેિԟત વષӷ

નોવӲ 0.944 1 64992 81.6 17.5

જમӪની 0.916 6 52947 80.9 16.5

અમેિરકા 0.915 8 52947 79.1 16.5

ય.ુકે. 0.907 14 39267 80.7 16.2

રિશયન ફેડરશેન 0.798 50 22352 70.1 14.7

HDI-2014

HDR 2015 economic survey 2015-16

રિશયન ફેડરશેન 0.798 50 22352 70.1 14.7

મલેિશયા 0.779 62 22762 74.4 12.7

Ԛીલકંા 0.757 73 9779 74.9 13.7

ભારત 0.609 130 5497 68.0 11.7

બાં՛લાદેશ 0.570 142 3191 71.6 10.0

પાિકչતાન 0.538 147 4866 66.2 7.8

ચીન 0.727 90 12547 75.8 13.1

નાઇઝર 0.398 188 908 61.4 5.4



માનવ િવકાસઆકં નું મહըવ:-
1. માનવ િવકાસ આંક માંઆિથӪક માપદંડ સાથે સામાિજક, િશԟણ, આરો՛ય જવેા
ઘટકોનો સમાવેશ કરવામાંઆյયો છે.

2. માનવ િવકાસ આંક માંઆિથӪક િવકાસએક સાધન છે જનેો મુ՚ય ઉદેնય માનવ
કճયાણનો છે.

3.   માનવ િવકાસઆંક િવիયાԵક છે.એટલે કે HDI માં વધારો થાય તો િશԟણ,
આરો՛ય ની િչથિતમાં સુધારો થયો છે. તેથી HDI િવશેષ ઉપયોગી થાય છે.આરો՛ય ની િչથિતમાં સુધારો થયો છે. તેથી HDI િવશેષ ઉપયોગી થાય છે.

4. માનવ િવકાસ આંક િવકસતા દેશો ને િવકાસની શԞતા દશાӪવે છે. સરકારને
િવશેષ કયા ԟેԋમાં કામગીરી કરવાની છે તેનો િનદӲશ કરે છે.

5.    િનձջ માનવિવકાસ ધરાવતા દેશોમાં માનવ િવકાસઆંક ઝડપથી ઊંચો જતો
જણાય છે.જે દશાӪવે છે કે માનવ િવકાસની ԍિՋએ િવՊના દેશોમાં અસમાનતા
ઘટી રહી છે.



👉માનવગરીબી આંક (HPI):- (human poverty index)
માનવગરીબી િનદӲશક (HPI):-

િવકાસમાનઅને િવકિસતબંને Ԑકારના દેશો નાં HPI ને
અલગ પાડવા માટે િવકાસમાન દેશોના માનવ ગરીબી િનદӲશકને HPI-1 તરીકે
ԧારે િવકિસત દેશોના માનવ ગરીબી િનદӲશકને HPI-2 તરીકે દશાӪવવામાંઆવે
છે.

(A) માનવ ગરીબી િનદӲશક (HPI-1):-
• માનવ િવકાસ આંક (HPI-1) તૈયાર કરતી વખતે નીચેની બાબતો નો સમાવેશ કરાયો
છે;છે;

1. જેલોકો 40 વષӪ સુધીમાં મરણ પામે છે તેની ટકાવારી.
2. પ՚ુત વયના લોકોમાં િનરԟરતાની ટકાવારી.
3. ખાનગી અનેӽહેર ԟેԋ Հારા મળતીઆિથӪક સગવડતાઓથી વંિચત રહી જતી વչતીની

ટકાવારી. તેમાં બીӾબાબતો ની ટકાવારી નો સમાવેશ કરાયો છે.
(અ) પીવાના չવ՞છ પાણી અનેઆરો՛યની સેવાથી વંિચત રહેતા લોકોની

ટકાવારી.
(બ) પાંચ વષӪ ની વયની નીચેના બાળકો માંઓછંુ વજન ધરાવતા બાળકોની ટકાવારી.



• ટંૂકમાં HDI અને HPI-1 વ՞ચે નીચે મુજબ તફાવત છે;
HDI સમԆસમાજ કે દેશની Ԑગિતનંુ માપ રજૂ કરે છે. ԧારેHPI-1

સમાજના કેટલા લોકો Ԑગિત નાં ફળો થી વંિચત રહે છે, તેનંુ માપ રજૂ કરે છે.
• િવકાસમાન દેશો માટેનો HPI , 1995 ના વષӪ માટે 77 દેશ ના સંદભӪ માંઆપવામાં
આյયો હતો. નંુ મૂճય ટકાવારીમાં દશાӪյયું છે. જે કુલ વչતીમાં કેટલા ટકા વչતી
ગરીબ છે તે દશાӪવે છે. ભારતમાં 35.9 ટકા, એનોઅથӪ એ થાય કે ભારતની 36 ટકા
વչતી િવકાસના લાભથી વંિચત છે. 77 દેશોમાં HPI-1 ની ӿિՋએભારતનો ԃમ 47 વչતી િવકાસના લાભથી વંિચત છે. 77 દેશોમાં HPI-1 ની ӿિՋએભારતનો ԃમ 47 
મો હતો. તેનો અથӪ એ થાય કે 77 દેશોમાં ભારત થીઓછા 45 દેશો ગરીબ છે. 
HPI-1 ની ԍિՋએ Ԑથમ ԃમમાં (સૌથીઓછો ગરીબ દેશ) ૩.૩ ટકા મૂճય સાથે
િԋિનદાદ અને ટોબગેો છે, ԧારેસૌથી વધુ ગરીબ દેશ 62.1 ટકા મૂճય સાથે
નાઇઝર છે. ԧાં 62.1 ટકા વչતી ગરીબ છે, જયારે િԋિનદાદ અને ટટોબગેોમાં
માԋ ૩.૩ ટકા વչતી ગરીબ છે.



• (B) માનવ ગરીબી િનદӲશક (HPI-2):-
િવકસતા દેશો માટે માનવ ગરીબી િનદӲશક HPI-1

તરીકેԧારે િવકિસત દેશોના માનવ ગરીબી િનદӲશકની HPI-2 તરીકેઓળખવામાં
આવે છે. જમેાં નીચેની બાબતોનો સમાવેશ કરવામાંઆવે છે;

1. જેલોકો 60 વષӪ સુધીમાં મરણ પામે છે તનેી ટકાવારી.
2. પ՚ુત વયના લોકોમાં િનરԟરતાની ટકાવારી.
3. સાԁંӾવનધોરણӾવતા લોકોની ટકાવારી.3. સાԁંӾવનધોરણӾવતા લોકોની ટકાવારી.

• 17 ઔԾોિગક દેશોના સંદભӪમાં HPI-2 રજૂ કરવામાંઆյયો છે. તે મુજબ 6.8 ટકા મૂճય સાથે չવીડન
Ԑથમ ԃમઆવે છેԧારે છેճલા 17 માં ԃમે 16.5 ટકા મૂճય સાથે અમેિરકાઆવે છે, અમેિરકાની
16.5 ટકા વչતી HPI-2 મુજબ ગરીબ છે.



ӽિતસંબંધીત િવકાસ આંક (Gender development index-GDI):-
1995 ના માનવ િવકાસ અંગેના અહેવાલ માંઆિથӪક

િવકાસની એકઅલગ માપદંડ તરીકે રજૂઆત કરવામાંઆવી છે, જનેે ӽિત
સંબંિધત િવકાસઆંક તરીકેઓળખવામાંઆવે છે.

• ӽિત સંબંિધત આંક (GDI) તૈયાર કરવા માટે ԋણ પિરબળો իયાનમાં લેવાય છે.
1. સરરેાશઆયુոય.
2. િશԟણનંુ Ԑમાણ.2. િશԟણનંુ Ԑમાણ.
3. સરરેાશઆવક.
• આઉપરાંતઆઆંક તૈયાર કરવામાં Յી-પԀુષ તફાવતને իયાનમાં લવેાય છે.



• ӽિત સંબંિધત િવકાસઆંક 2007 માં 15 દેશોનો તૈયાર કરાયો હતો જેનીચે મજુબ છે.
દેશો મૂճય ԃમ 2007

ભારત 0.594 114

કેનેડા 0.959 4

નોવӲ 0.961 2

ઓչટӬે િલયા 0.966 1

અમેિરકા 0.942 19

չવીડન 0.956 5

ӽપાન 0.945 14ӽપાન 0.945 14

ય.ુકે. 0.943 17

િફનલેլડ 0.954 8

ડેլમાકӪ 0.947 12

Ԛીલંકા 0.756 83

ચીન 0.770 75

પાિકչતાન 0.532 124

બા՛ંલાદેશ 0.536 123

નાઇӾરીયા 0.419 134



ӽિતસંબંિધત શિԝનો માપદંડ (Gender empowerment measure-GEM):-
આિનદӲશકӽિતઅસમાનતા અંગે રજૂઆત કરે છે, તેના માપદંડો નીચે

મુજબ છે.
1. રાજકીય ԍિՋએ રાજકારણમાં ભાગ લવેો,  િનણӪય કરવા વગેરનેી ԍિՋએՅી-
પԀુષની સરખામણીએՅીઓનો ટકાવારી િહչસો.

2. ધારાકીય રીતે િસિનયરઓિફસર, મેનેજર તરીકે ધંધાદારી અને ટેકિનકલ
કԟાએ પԀુષોની તલુનાએՅીઓનો િહչસો.કԟાએ પԀુષોની તલુનાએՅીઓનો િહչસો.

3.   આિથӪક ԍિՋએՅી-પԀુષની કમાણીનોઆવકનો િહչસો.



GEM-2007
દેશો મૂճય ԃમ
ભારત - -

કેનેડા 0.830 12

નોવӲ 0.906 2

ઓչટӬે િલયા 0.870 7

અમેિરકા 0.767 18

չવીડન 0.909 1

ӽપાન 0.567 57ӽપાન 0.567 57

ય.ુકે. 0.790 15

િફનલેլડ 0.902 3

ડેլમાકӪ 0.389 98

Ԛીલંકા 0.389 98

ચીન 0.533 72

પાિકչતાન 0.386 99

બા՛ંલાદેશ 0.264 108

નાઇӾરીયા 0.198 98



યુિનટ:-૪:-

 વહીવટ, 
 વહીવટ અને સંચાલન વ՞ચે તફાવત, વહીવટ અને સંચાલન વ՞ચે તફાવત,
જવાબદારી અને પારદિશӪતા.



યુિનટ:-૪:-વહીવટઅને સંચાલન:-

• વહીવટ (Administration):-
વહીવટ નો અથӪ:-

“વહીવટએટલે કોઈ પણ સામાિજક સંչથા, ધાિમӪક સંչથા ,
રાજકીય સંչથા કે શૈԟિણક સંչથા નંુ િનયમનઅને તેના իયેયો અનુસાર કાયӷ પાર
પાડવાની Ԑિԃયા.”પાડવાની Ԑિԃયા.”
વહીવટના ՚યાલ ની સમજૂતી:-

વહીવટનો ՚યાલ રાજકીય સંչથા સાથે સંકળાયલે છે.નԜી
કરલેા રાજકીય કે િબનરાજકીય થયો સરકાર Հારા િસԺ કરવામાંઆવે છે.
સરકારના ԋણ અંગો છે: કારોબારી, ધારાસભા અને լયાયતԋં. દરકે
જવાબદારીઓમાટે જે કામગીરી બӽવી છે તેને વહીવટ કહેવાય છે.



• સંચાલન (Management):-
સંચાલનની յયા՚યા:-
1. ԧોજӪ ટેરી ના મતે : “સંચાલનએએકએવી ԐવૃિԱ છે જેમાણસો, સાધનો, યԋંો, 

પԺિતઓ, નાણાં અને બӽરના તըવોનંુઆયોજન કરે છે.તનેા પરઅંકુશ રાખે
છે.એકમના િનિՆત իયેયોને િસԺ કરવાની ӿિՋએ માનવ સમૂહ ԐયԴોને
અસરકારક નેતાગીરી, સંકલનઅને માગӪદશӪનઆપે છે.”

2. હેનરી ફેયોલના મતે : “સંચાલનએટલે પૂવાӪનુમાન અનેઆયોજન કરવુ,ં յયવչથા2. હેનરી ફેયોલના મતે : “સંચાલનએટલે પૂવાӪનુમાન અનેઆયોજન કરવુ,ં յયવչથા
તԋંની રચના કરવી, આદેશોઆપવા, સંકલન સાધવું અને અંકુશ રાખવો.”

સંચાલનના ՚યાલ ની સમજૂતી:-
ઉપલկધ સાધનો અને સગવડો નો ԚેՌ ઉપયોગ કરીનેઓછામાં

ઓછા સમયઅને નાણાંનાં ઓછામાં ઓછા બગાડ Հારા િનધાӪિરત իયેય ને ԚેՌ નીિત િસԺ કરવા
માટેઆયોજન કરવુ,ં હુકમો અને દોરવણીઆપવી, સંકલન કરવું અને જԁરી અંકુશ રાખવો એટલે
સંચાલન.



સંચાલનનુ મહըવ:-
1. કાયӪદԟ સંચાલન વગર સાહસ લાંબો સમય ટકી શકે નહી:ં-
2. માનવીય ԐવૃિԱમાં સંચાલન થી વધારે ચિઢયાતંુ કોઈ જ ԟેԋ નથી:-
3. યો՛ય સંચાલન નીિતઆપવાથી ઉըપાદનઅને ઉըપાદકતા માં નોધંપાԋ વધારો
કરી શકાય છે:-

4. િનિՆત իયેયની સફળતા માટે સંચાલનӾવન Ԑેરક બળસમાન છે:-
5. કાયӪԟમતા માપવાનંુ સાધન સંચાલન છે:-5. કાયӪԟમતા માપવાનંુ સાધન સંચાલન છે:-
6. માનવ સંչકૃિતના ઉժભવઅને િવકાસમાં પણ સંચાલનનંુ Ԑદાન નોધંપાԋ છે:-
7. અનેક દેશોમાં ઊંચું Ӿવન ધોરણ સજӪનાર ચાવીԁપ પિરબળએ સંચાલન છે:-



 વહીવટઅને સંચાલન વ՞ચેનો તફાવત:-
1. વહીવટ શկદ નો અથӪ લેિટન ભાષામાં Ad 

અનેMinistair પરથી બનેલો છે. તેનો અથӪ
સેવા કરવી,કાયӷ પાર પાડવા કે તેનંુ
સંચાલન કરવું તેવો કહી શકાય છે.

2. વહીવટી નો ՚યાલ િબનઆિથӪક છે. 

1. સંચાલનએએકએવી ԐવૃિԱ છે કે જે
માણસો, સાધનો, યԋંો, પԺિતઓ, નાણાં
અને બӽરના તըવોનંુ સંયોજન કરે છે. આમ, 
સંચાલનમાં માનવ જૂથના હેતુઓઅને իયેયો
નԜી કરવામાંઆવે છે અને તેને અસરકારક
બનાવવામાંઆવે છે.

2. સંચાલન નો ՚યાલઆિથӪક બાબતો સાથે
સંકળાયેલો છે.ઉપલկધ સાધનો અને સગવડો2. વહીવટી નો ՚યાલ િબનઆિથӪક છે. 

વહીવટમાં કોઈપણસામાӾક
સંչથા,ધાિમӪક સչંથા, રાજકીય સંչથા કે
શૈԟિણક સંչથા નંુ િનયમનઅને તેના
իયેયો અનુસાર કાયӷ પાર પાડવાની Ԑિԃયા
છે.

સંકળાયેલો છે.ઉપલկધ સાધનો અને સગવડો
નો ԚેՌ ઉપયોગ કરીનેઓછામાંઓછા
સમયઅને નાણાં નાંઓછામાં ઓછા વગાડ
Հારા િનધાӪિરત իયેય ને ԚેՌ રીતે િસԺ કરવા
માટેનંુઆયોજન કરવું, હુકમો, દોરવણી અને
અંકુશ રાખવો એટલે સંચાલન.



વહીવટઅને સંચાલન વ՞ચેનો તફાવત:-
3. વહીવટનો ՚યાલ મુ՚યըવે સામાિજક

ધાિમӪકક, શૈԟિણક કે રાજકીય સંչથાઓ
સાથ સંકળાયેલલ છે. જમેાં નԜી કરાયેલા
իયેયોને િસԺ કરવાના હોય છે. જમેાં નફાનો
કેઆԐાિՃનો իયેય નથી. જમેાં Ԑӽના
કճયાણનો મૂળભૂત իયેય હોય છે.એટલું જ
નહીકેંટલીકવાર ખોટ સહન કરવી પડતી
હોય તો પણ લોકોની સેવા ની Ԑાથિમકતા ને
કારણે તેનો વહીવટ ચાલુ રખાય છે.

3. સંચાલન નો હેતુ નફાના હેતુથી થતી
ԐવૃિԱઓજમેકે વેપારી એકમો, પેઢીઓસાથે
સંકળાયેલો છે.જમેાં ઉપલկધ સાધનો અને
સગવડો નો ԚેՌ ઉપયોગ કરીને િનધાӪિરત
իયેયને િસԺ કરવા માટેઆયોજન કરવુ,ં 
હુકમો અને દોરવણીઆપવી, સંકલન કરવું
અને જԁરી અંકુશ મૂકવામાંઆવે છે.

કારણે તેનો વહીવટ ચાલુ રખાય છે.

4. વહીવટના ՚યાલમાં અગાઉની
સરખામણીમાં મૂળભૂત પિરવતӪનઆյયું છે. 
રાԧનો વહીવટ કાયદો-յયવչથા પૂરતા
પહેલા મયાӪિદત હતો, ԧારેઆજે
વહીવટના ՚યાલમાં પિરવતӪનઆવતાં
કճયાણ રાԧનોઆદશӪ չવીકાયӷ છે.આમ, 
રાԧ નંુ કાયӪԟԋે િવչતૃત બլયું છે.

4. સંચાલનએસવӪ յયાપી અને સાવӪિԋક ԐવૃિԱ
હોવા છતાં તેનંુ કાયӪԟેԋ માનવӽતને લગતી
ԐવૃિԱ પૂરતંુ સીિમત છે. સંચાલન માનવી માટે
માનવી Հારા થાય છે. સંચાલન Ԑિԃયામાં
િનણӪય Ԑિԃયા મહըવનંુ չથાન ધરાવે છે. իયેય
િસԺઅથӲ સંચાલનનંુ કાયӪ કરતા સંચાલકે
સતત િનણӪયો લેવા પડે છે.



 વહીવટઅને સંચાલન વ՞ચેનો તફાવત:-

5. વહીવટની સફળતા માપવા માટે
જવાબદારી અને પારદશӪકતા જવેા માપદંડો
છે. વહીવટ Հારા સમાજની જવાબદારી
કેટલે અંશે પૂણӪ થઈ છે, તેમાં પારદશӪકતા
કેટલા Ԑમાણમાં છે તે બાબતઅગըયની છે.

5. સંચાલનઅને સફળતા માટે સાધન સંયોજન
ઈՋતમ છે? ઉըપાદન ના સાધનો
કરકસરપૂવӪક ઉપયોગ થાય છે? પેઢીઓ, 
ઉԾોગો એ કેટલે અંશે સમાજની
જવાબદારી િનભાવી છે? ઉըપાદન ની
િકંમતો વાજબી છે કે કેમ? વગેરે Հારા
સંચાલન ની સફળતાӽણી શકાય છે.



• જવાબદારી (ઉԱરદાિયըવ) (Accountability):-
જવાબદારી નોઅથӪ:-

જવાબદારી કે ઉԱરદાિયըવ એટલે “રાԧ કે તેની Ԑિતિનિધ સરકાર
તેના િવિવધ િવભાગો Հારા જેԐવૃિԱઓ કરવામાંઆવી તેના પિરણામો માટે તેઓ
Ԑӽને જવાબદાર છે.”
જવાબદારીનો ՚યાલ ની સમજૂતી:-

પારણા થી કબર સુધી પોતાની Ԑӽની જԁિરયાતો પૂરી“પારણા થી કબર સુધી પોતાની Ԑӽની જԁિરયાતો પૂરી
પાડવાની જવાબદારી રાԧે չવીકારી છે.”તેથી રાԧની જવાબદારી
(ઉԱરદાિયըવ) વધી છે. લોકશાહી મા સરકાર તેના કાયӷ માટે Ԑӽને જવાબદાર
છે.



• પારદિશӪતા (Transparency):-
પારદિશӪતા નો અથӪ:-

“વહીવટમાં પારદિશӪતા એટલે શાસન કરતી સરકાર કે સંչથા Հારા જે કામગીરી કે
કાયӷ કરવામાંઆવે તેની չપՋ માિહતી -સમજૂતી Ԑӽને પરૂી પાડવી જોઈએ.”

પારદિશӪતા નંુ મહըવ:-
1. રાԧનો વહીવટ િવչતૃત અને յયાપક થયો છે ըયાર ે તેમાં પારદિશӪતાઆવે તે જԁરી છે.
2. ӽહેર વહીવટ પારદશӪક હોવો જԁરી છે.2. ӽહેર વહીવટ પારદશӪક હોવો જԁરી છે.
3. લોકશાહીની չવતંԋતા અને સમાનતાના હકો વાչતિવકӾવનમાં ભોગવી શકાય તે કાયӪ ӽહેર

વહીવટ Հારા થાય છે.

પારદિશӪતા અને ԔՋાચાર સાથેનો સંબંધ:-
પારદિશӪતા અને ԔՋાચાર એકબીӽની િવԀԺ છે. પારદિશӪતા અને ԔՋાચાર

બંને એકસાથે ન ચાલે. ԧાંԔՋાચાર હોય ըયાં પારદિશӪતા હોતી નથી.


